

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 18P/5/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6721200599
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 02. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Janette Nôtová
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2021:6721200599.1

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloletých: 1/ Z. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. - G. Č.. XX, 2/ R. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. - G. Č.. XX, 3/ F. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. - G. Č.. XX, zastúpených obcou Sása, ako kolíznym opatrovníkom, matka detí: V. M., nar. XX.XX.XXXX, bytom F. - G. Č.. XX, otec Z. R. R. M.: otcovstvo nie je určené, otec F. M.R.: Z. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C.. U.N. XXX/X, XXX XX X. M., aktuálne na neznámom mieste, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie u maloletého Z. M., nar. XX.XX.XXXX, R. M., nar. XX.XX.XXXX a F. M., nar. XX.XX.XXXX, všetci trvale bytom F. - G. Č.. XX, t.č. N. M., matky V. M., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. - G. Č.. XX, otcovstvo u Z. a R. neurčené a u mal. F. otec Z. B., nar. XX.XX.XXXX, a to dočasný pobyt maloletých detí v zariadení N. P. Y. R. E. M., L. B. Č.. XXX/XX, M..

II. Neodkladné opatrenie t r v á len do právoplatného skončenia konania vo veci samej o nariadení ústavnej starostlivosti vedeného na Okresnom súde Zvolen pod sp. zn. 19P/2/2021.

III. Toto uznesenie je v y k o n a t e ľ n é doručením.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 11.02.2021 doručil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen tunajšiemu súdu návrh na vydanie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté deti, ktoré sú umiestnené v starostlivosti N. P. Y. R. E. L. B. XXX/XX, M.. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen v návrhu na vydanie neodkladného opatrenia uviedol, že uznesením Okresného súdu Zvolen o neodkladnom opatrení č.k. 6P/2/2020 zo dňa 29.01.2020, právoplatného dňa 06.05.2020 boli mal. deti umiestnené do CDR M., kde sa t.č. nachádzajú. Rozsudkom Okresného súdu Zvolen č.k.: 10P/6/2020 zo dňa 24.06.2020, právoplatného dňa 20.08.2020, súd nariadil u maloletých výchovné opatrenie - pobyt v N. P. Y. R. E. M., L. B. Č.. XXX/X, M. po dobu 6. mesiacov od právoplatnosti rozsudku. Uložené výchovné opatrenie ešte nespĺnilo svoj účel, matka zatiaľ nemá vytvorené vhodné podmienky pre návrat detí do rodiny - dom, v ktorom rodina žila pred umiestnením detí do CDR vyhorel a zatiaľ nie je v obývatelnom stave, deti sa nemajú kam vrátiť. Podľa posledných informácií matka udáva, že plánuje vycestovať za prácou do Českej republiky. U maloletého Z. a R. otcovstvo nebolo určené. Otec F. sa o syna vôbec nezaujíma. Z uvedených dôvodov bol na Okresný súd Zvolen podaný dňa 18.01.2021 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti, o ktorom nebolo rozhodnuté a platnosť výchovného opatrenia končí dňa 20.02.2021. V prípade, ak neodkladné opatrenie nebude vydané, deti sa musia vrátiť do rodiny k matke, ktorá nemá vytvorené vhodné podmienky pre návrat detí. Na skutočnostiach, ktoré boli uvedené aj v návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti nedošlo k žiadnej zmene, matka chce ísť pracovať do Českej republiky a po návrate si chce upraviť rodinné, bytové a sociálne pomery tak, aby mohla osobne vykonávať starostlivosť o maloleté deti. Na základe uvedeného navrhovateľ žiadal ponechať mal. deti v zariadení v CW. P. Y. R. E. M., L. B. Č.. XXX/XX, M., až do rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti.

2. K návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia pripojil navrhovateľ ako listinné dôkazy rodné listy mal. detí.

3. Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. 6P/2/2020 súd zistil, že uznesením č.k. 6P/2/2020-14 zo dňa 29.01.2020 boli maloleté deti umiestnené do starostlivosti N. P. Y. R. E. M., L. B.Z. Č.. XXX/XX.

4. Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. 10P/6/2020 súd zistil, že rozsudkom č.k. 10P/6/2020-94 zo dňa 24.06.2020 nariadil maloletým deťom výchovné opatrenie - pobyt v zariadení N. P. Y. R. E., L. B. XXX/XX, M. na obdobie najdlhšie 6 mesiacov, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia.

5. Zo spisu tunajšieho súdu sp. zn. 19P/2/2021 súd zistil, že ÚPSVaR Zvolen podal dňa 20.01.2021 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletých detí, nakoľko uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, matka zatiaľ nemá vytvorené podmienky pre návrat detí do rodiny. O podanom návrhu dosiaľ nebolo rozhodnuté.

6. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej v texte len „C.m.p.“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6.1 Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej v texte len „C.s.p.“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6.2 Podľa § 360 ods. 1 C.m.p., neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6.3 Podľa § 329 ods. 1 prvá veta C.s.p., súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

6.4 Podľa § 329 ods. 2 C.s.p., pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

6.5 Podľa § 325 ods. 1 C.s.p., neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6.6 Podľa § 328 ods. 1 C.s.p., ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Základnou podmienkou pre nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred jeho nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Je však nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie, a z toho vyplývajúcu potrebu úpravy práv a povinností voči deťom, a to s ohľadom na záujem maloletých detí.

8. V prejednávanej veci sa navrhovateľ domáhal, aby súd neodkladným opatrením ponechal maloleté v zariadení Centrum pre deti a rodiny M. a to až do rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti. S poukazom na vyššie citované zákonné ustanovenia a obsah podaného návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a pripojených súdnych spisov, dospel súd k záveru, že navrhovateľ osvedčil potrebu dočasnej úpravy pomerov u maloletých detí. Vo veci maloletých detí súd rozsudkom č.k. 10P/6/2020 zo dňa 24.06.2020 nariadil maloletým deťom výchovné opatrenie - pobyt v zariadení N. P. Y. R. E., L. B. XXX/XX, M. na obdobie najdlhšie 6 mesiacov, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia. Zároveň bola rodičom stanovená vyživovacia povinnosť. Uvedený rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 20.08.2020, nariadené výchovné opatrenie u maloletých detí má končiť dňa 20.02.2021. Dôvodom nariadenia výchovného opatrenia bola skutočnosť, že matka, ktorá sa osobne starala o mal. deti, nemala

vytvorené podmienky o ich starostlivosť. Matka bola nezamestnaná, poberateľka dávok v hmotnej núdzi. Rodina po tom, čo im zhorelo bývanie, bývala na rôznych miestach, naposledy v maringotke u príbuzného. Tam však nebolo vyhovujúce prostredie pre výchovu detí. Matka nevedela zabezpečiť vhodné bývanie, problém bol so zabezpečením aj základných potrieb detí. Možnosť umiestnenia detí v širšej rodine nebola zistená, jediný známy otec sa o syna nezaujímal. Od umiestnenia mal detí do CDR je monitorovaná situácia u matky, ktorá prejavuje záujem po stabilizácii stavu sa opäť osobne starať o deti. Z podaného návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ako aj zo spisu sp. zn. 19P/2/2021 vyplýva, že uložené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, matka zatiaľ nemá vytvorené vhodné podmienky pre návrat detí do rodiny - dom, v ktorom rodina žila pred umiestnením detí do CDR vyhorel a zatiaľ nie je v obývatelnom stave, deti sa nemajú kam vrátiť. Matka maloletých detí chce ísť pracovať do Českej republiky na zabezpečenie finančných prostriedkov a po návrate si chce upraviť rodinné, bytové a sociálne pomery tak, aby mohla osobne vykonávať starostlivosť o maloleté deti. S poukazom na to, že nariadené výchovné opatrenie má končiť 20.02.2021 a keďže o podanom návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti v konaní vedenom na tunajšom súde pod sp. zn. 19P/2/2021 nebolo dosiaľ rozhodnuté, pričom vec neznesie odklad, súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým rozhodol o dočasnom pobyte maloletých detí v zariadení v Centre pre deti a rodiny M..

9. Nariadené neodkladné opatrenie v prejednávanej veci je neodkladným opatrením po začatí konania. V súlade s § 330 ods. 1 C.s.p. preto súd zároveň určil, že neodkladné opatrenie bude trvať len do právoplatného skončenia konania vo veci samej o nariadení ústavnej starostlivosti vedeného na Okresnom súde Zvolen pod sp. zn. 19P/2/2021.

10. Uznesenie je vykonateľné doručením (§ 332 ods. 1 C.s.p.)

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde, a to písomne v dvoch vyhotoveniach. Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Podanie možno urobiť písomne, a to v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe. Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada (§ 125 ods. 1, 2 C.s.p.).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Upozorňujeme Vás, že podľa § 8 písm. a/ a § 9 zák.č. 9/2021 Z.z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s druhou vlnou pandémie ochorenia COVID-19, a to Zákon č. 62/2020 Z. z. <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2020/62/>> o niektorých mimoriadnych opatreniach v súvislosti so šírením nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19 a v justícii, lehoty ustanovené

zákonom alebo určené súdom na vykonanie procesného úkonu v konaní pred súdom účastníkmi konania a stranami v konaní; n e p l y n ú od 19.01.2021 do 28.02.2021, t.j. začnú plynúť od 01.03.2021.